

医“心”一意援青情



医护人员为先心病患儿开展心超检查。

本报记者 李庆玲 董志勇 摄

本报记者 李庆玲 董志勇

4月5日，在南京医科大学第二附属医院（以下简称“南医大二附院”），来自我省海南藏族自治州的5名先心病患儿康复出院。临别之际，医院心血管中心副主任医师耿直把孩子送到火车站，他一遍遍细心叮嘱孩子家属：一定要定期复查，按时服药，三个月之内不要剧烈运动……

“心佑工程”是由南医大二附院心血管中心组织发起的免费救助困难家庭先天性心脏病患儿的健康扶贫项目。2017年3月，江苏省对口支援青海前方指挥部联合南医大二附院，组织医院心血管中心医疗团队前往我省海南州筛查先心病患儿，开启了“心佑工程—青海行”免费筛查救助之路。

今年3月，第八批“心佑工程—青海行”启动，我省52名先心病患儿在家人陪同下分批前往江苏省南京市接受手术治疗。如今，此行接受治疗的孩子第一批已康复出院，剩下的患儿正在继续有条不紊地进行手术和术后恢复。

跨越千里只为一份“心”的牵挂

家长带着孩子有序排队，初筛医疗组专家手拿听诊器，逐个认真仔细地听诊每一位儿童进行心脏听诊检查；听诊出来心脏有问题的孩子，B超组专家对疑似患儿进行进一步心脏彩超检查，专家们本着应查尽查的要求，将确诊患儿立即登记在册，并与患儿家长进行沟通……

从3月14日至20日，短短一周时间内，来自南医大二附院的专家组在我省西宁市、海南州各县区、黄南藏族自治州同仁市等地共筛查了528人，其中151个孩子确诊先天性心脏病。

天气冷，路途远、海拔高，偶尔还会有高原反应，这对已是第8次来青海的耿直来说，都可以克服。作为团队负责先心病筛查的医生，他说：“先心病在高原地区发病率远高于内地，受当地医疗和经济条件等因素制约，每年有不少患儿因没有及时接受手术失去生命。希望能够通过我们的工作，可以及时筛查出更多的先心病患儿，为他们尽早做手术并送去健康。”

“心佑工程”为什么要千里迢迢赴青海进行筛查救助？“心佑团队听党话跟党走，江苏对口支援到哪里，‘心佑工程’就跟到哪里。”南医大二附院副院长、心血管中心主任李庆国一语指出。

对口援青，让“水韵江苏”和“圣洁

海南”结下不解之缘。自2010年7月中央启动实施对口支援工作以来，苏青携手结下绵延不断的浓厚情缘。“心佑工程”是江苏援青工作重要内容之一，自2017年起，越来越多的我省先心病儿童通过这项公益活动重获健康。

“‘心佑工程’团队主动登门筛查，四处筹集资金，精心救治患者，帮助困难家庭，通过救治一个人、挽救一个家庭，为贫困地区、农村、边远地区的群众送去温暖和帮助。截至目前，我们已在青海累计筛查2万多名儿童，共免费救助了140多名先心病患儿，为他们送去了‘心’生。”李庆国说。

贴心医护搭起民族团结“连心桥”

作为“心佑工程”开展以来救治人数最多的一次，此行我省52名患儿皆来自汉族、藏族、回族、土族四个民族，其中最小的仅9个月，最大的17岁。除治疗外，协调好患儿和家属们的生活事宜也尤为重要。

“你好，我来做一下登记，请问你们在饮食上有什么忌口的吗？”“我们三个都不吃海鲜。”3月25日下午一入住医院，护士就将藏族患儿才让卓玛一家的饮食习惯认真登记在册，并叮嘱她们如果有其他需要，可随时去护士站寻求帮助。

3月26日凌晨三点，先心病患儿韩晓蕊一家吃到了医院送来的食物。韩晓蕊一家是回族，眼下正好赶上斋月，吃饭时间比较特殊。“入院第一天我们就跟医护人员说明了情况，她们每天凌晨三点就会单独做好食物送到病房，让人很感动。”说起医院的贴心服务，韩晓蕊的妈妈金芳竖起了大拇指。

3月28日下午，患儿拉毛唐艺和主管护士刘茂佳凑在一起热烈讨论。拉毛唐艺拿出手机，向刘茂佳展示了一些自己的服饰设计。“我是学习服装设计设计的，这些都是我的老师和同学们的作品。”暖意融融的病房里，刘茂佳鼓励拉毛唐艺要好好治疗，长大后实现梦想……

在入住医院的短短10多天时间里，孩子们与医护人员建立起深厚的感情。医院心血管中心副主任医师牛常明介绍说，对此次来接受治疗的患儿，医院高度重视，组织多个部门成立工作专班，更好地协调孩子们的救治及生活事宜。

无微不至的贴心医护换来孩子和家属们的真心。“医生叔叔、护士阿姨再见！邀请你们以后来青海玩，来我家做客。”4月5日，病房里，即将踏上返程的先心病患儿曼拉杰依依不舍地

向医护人员告别。

关爱儿童健康、共护协作发展，近年来“心佑工程”让青海数百个家庭摆脱了疾病和贫困，展现了新时代医务工作者的担当，他们用医者仁心浇灌民族团结之花，搭建起民族团结“连心桥”。

精心救治助力患儿迎来“心”生

“我的孩子出生两个月大就查出心脏有问题，医生说他是熊猫心，心脏手术很危险，我们只好回家。”因为“熊猫心”基本将所有治疗都拒之门外，先心病患儿家属胡海忠有苦难言。

但说起这次来南医大二附院治疗的经历，胡海忠觉得自己看到了希望。胡海忠说：“这次筛查发现孩子心脏上的‘洞’已经长到6毫米，耿医生说要马上手术，还让我加了他微信。他让我放心，到南京后会尽力协调回血问题。”

“孩子手术很成功，恢复得也很好，医生说这几天就可以出院了，我们正在买票。”4月6日，记者联系到先心病患儿张露的父亲张生月，与来时三个不同，记者在他的声音里听出的是满满的喜悦和欣慰。

张露是西宁市湟中区拦隆口镇人，今年上初二。去年暑假开始，她发现自己常常头晕，到医院一查，确诊是先天性房缺。“这次筛查，医生看了心脏彩超，房间隔缺损已经达8毫米，说需要立刻手术，但家里确实经济拮据，这怎么办？”张生月踌躇不已。

“心佑工程”给张生月一家带来了希望。从联系“心佑工程”团队，确定来南京进行治疗，到入住医院经过检查很快接受微创介入手术，如今，张露已重获“心”生。“南医大二附院给了我第二次生命，我一定要努力考大学，以后也成为一名医生，救助更多患者。”

得到救治后，张露对医生这个救死扶伤的神圣职业充满了前所未有的崇敬和向往。

从前期筛查到后期治疗，来自“心佑工程”团队医护人员的专业为所有患儿和家属们带来满满的信任和安全感。在南医大二附院召开的新闻通气会上，记者了解到，从3月25日孩子们入住病房，医院立即组织专业医疗团队对孩子们进行全面检查、病情评估，并及时精准制定了治疗方案。

苏青一家亲，心佑江海情。江苏、青海两地医者仁心托举起先心病患儿幸福生活“心”希望，让一个又一个孩子再次快乐地奔跑在阳光下，让一个又一个家庭重新获得新生。

南、厦、川航在青海执飞航线达29条

本报讯（记者 田得乾）4月7日，记者从“南、厦、川”青海地区航线及产品发布推介会上了解到，新航季，南航集团（含厦航）在青海地区执飞19条航线，通往26个航点，每周班次量290班，市场座公里投入占比25%。

加上川航，南航集团（含厦航）在青海地区共计执飞29条航线，通往34个航点，每周班次量达396班。南、厦、川航在青海市场座公里投入占比32.7%，占比排名第一。

同时，南、厦、川航共计新增西宁始发至南充、宜昌、揭阳、洛阳4个国内航点。南航股份新增西宁—南充、西宁—宜昌—揭阳两条航线。川航加密西宁—成都航线至每天3班，完成了在西宁的第一条快线，并优化了西宁—重庆航班时刻。厦航新增西宁—洛阳航线，加密西宁—长沙航线，并优化了西宁—北京大兴航班时刻。

随着国际航班加速复航，从西宁曹家堡国际机场出发，可通过南航中转连

接34个国家和地区；通过川航中转连接15个国家和地区；通过厦航中转连接19个国家和地区。通航点覆盖美国、法国、美国、马来西亚、泰国、日本、韩国等国家，通过“联通世界各地，创造美好生活”，为青海搭建走向世界的空中桥梁。

为进一步满足青海商务客户出行需求，升级本地化产品服务，南航西宁营业部推出本地接送机服务，提供一站式出行服务。

公保扎西在与部分省政协委员、伊斯兰教界代表人士座谈时强调

不断推进我国宗教中国化青海实践 为现代化新青海建设汇聚广泛力量

本报讯（记者 张晓英）4月7日下午，省政协召开部分省政协委员、伊斯兰教界代表人士座谈会。省政协主席公保扎西出席会议并讲话，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，积极促进宗教与社会主义社会相适应，不断推进我国宗教中国化青海实践，为现代化新青海建设汇聚广泛力量。

省政协副主席刘大业主持座谈会。省政协副主席、省伊斯兰教协会会长马跃祥等六位省政协委员、伊斯兰教界代表人士从不同角度、不同层次作了发言。省政协民族和宗教委员会负责

同志介绍了有关工作开展情况和下一步工作打算。

在认真听取了大家的发言后，公保扎西首先向伊斯兰教界代表人士表示节日的问候，并通过他们向全省广大信教群众致以诚挚的祝福。他指出，近年来，省政协全面贯彻党的宗教工作基本方针，弘扬爱国爱教优良传统，不断加强我国伊斯兰教中国化的思想引领，积极宣传党的宗教政策法规，坚持全面从严治教，加强自身建设，用心用情做好各项工作，工作重点明确，成绩显著。

公保扎西强调，要深刻把握新时代党的宗教工作理论和方针政策，全面贯

彻落实全国、全省宗教工作会议精神，强化对全省伊斯兰教界和广大信教群众的思想政治引领，大力弘扬优良传统，为推动我国伊斯兰教中国化探索青海路径。要把铸牢中华民族共同体意识贯穿党的民族工作全过程各方面，以社会主义核心价值观为引领，大力弘扬中华民族优秀传统文化，促进各民族交往交流交融，构筑中华民族共有精神家园。省政协宗教界委员和伊斯兰教教职人员要充分发挥自身的独特优势和影响力，围绕省委、省政府的中心工作，教育引导广大信教群众为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的青海篇章汇聚广泛力量。

刘涛在分管部门党风廉政建设座谈会上强调

强化政治引领 严明纪律作风 提升整治成效 推动全省生态系统党风廉政建设常治长效

本报讯（记者 董慧）4月7日，副省长刘涛主持召开分管部门党风廉政建设座谈会，深入贯彻国务院第一次廉政工作会议和省政府第一次廉政工作会议精神，对全省生态系统党风廉政建设和廉政风险防控专项整治工作进行再安排再部署。

刘涛指出，全省生态系统党风廉政建设工作会议召开以来，生态口各部门思想认识到位、行动举措坚决，第一时

间制定本部门工作方案并按步骤有序推进，专项整治取得积极成效。但廉政风险排查和防控依然存在短板和不足，仍需加大工作力度，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。

刘涛强调，加强党风廉政建设，是全面从严治党的重要组成部分，是推动生态文明建设坚强政治保障。要进一步严明纪律、加强监督，强化政治引领、作风建设、廉政建设、风险管控、责任落实，

做贯彻党中央决策部署的执行人、行动派、实干家。要扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，把推进党风廉政建设和专项整治作为生态部门开展主题教育的一项创新举措，整体把握、一体贯彻，结合实际抓好落实。要精准排查廉政风险点，直面问题、深挖根源，动真碰硬、彻底整改，毫不松懈、注重实效开展好专项整治，推动全省生态系统党风廉政建设常治长效。

王绚在专题调研时强调

深入扎实调研 系统分析研究 助力推动科技成果转化

本报讯（记者 张晓英）4月6日至7日，省政协副主席王绚带队围绕“推动科技成果转化，为现代化新青海建设提供动能”主题进行调研。

6日上午，王绚主持召开专题调研情况介绍会，在听取了相关工作的情况介绍后，她说，各单位高度重视，准备充分，材料内容全面，让调研组人员全面掌握了有关知识，确保了调研有的放矢。为深入贯彻中共二十大精神和习

近平总书记重要指示要求，省政协将“推动科技成果转化，为现代化新青海建设提供动能”作为今年双月协商座谈会。希望调研组深入扎实调研，系统分析研究我省科技成果转化方面的“堵点”问题，抓住问题的本质，提出切实可行的意见建议，打通科技成果转化主脉络。希望各相关单位一如既往地关心支持政协工作，在数据统计、政策咨询、协调联系上继续给予支持和帮

助。我们共同努力，争取提出高质量的意见建议供省委省政府参考。

会后，王绚一行实地考察了青海大学畜牧兽医学院D型内毒素灭活剂生产车间、农科院国家农作物种质资源库、藏医学院民族医学博物馆、光伏中心先进压缩空气储能与声能转换实验室和青海大学科技园，认真听取情况介绍，详细了解科研人员在科技成果转化方面的主要做法、存在的困难问题及意见建议。

青海省暨水电四局2023年“建功十四五·奋进新征程”劳动竞赛启动

本报讯（记者 董慧）4月6日，青海省暨中国水电四局2023年“建功十四五·奋进新征程”劳动竞赛启动仪式在青海省重点工程项目——黄河上游羊曲水电站举行。中华全国总工会副主席、省总工会主席马吉孝出席并宣布劳动竞赛启动。

启动仪式上，省总工会和建设单位分别为“工人先锋号”“青年突击队”授旗，并发出劳动竞赛动员令，中国水电四

局一线职工代表激情表态，全体施工人员慷慨誓师，开启青海省2023年“建功十四五·奋进新征程”劳动竞赛序幕。马吉孝一行看望慰问羊曲水电站一线建设职工，参观赵海峰创新工作室、女职工温馨小屋、职工书屋和党员活动室，勉励广大职工学习大国工匠、劳动模范，继续发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，把羊曲水电站建设成一流工程、精品工程。

据了解，近年来，水电四局积极融

入现代化新青海建设，在水利水电、基础设施、市政房建等领域承建了一批重点工程、精品工程，涌现出了一批以2022年大国工匠“年度人物”田得梅为代表的劳动模范、大国工匠、五一奖章获得者、工人先锋号等先进典型。此次竞赛旨在动员全省百万职工积极投身打造生态文明高地、建设产业“四地”的火热实践，在现代化新青海建设中发挥工人阶级主力军作用。

清清黄河碧波漾 洁白梨花满城香

——庆祝海南州建政70周年、2023年青海·贵德第十七届黄河文化旅游季开幕式侧记

本报记者 洪玉杰 陆广涛

人间四月天，相约黄河畔，万顷梨花花满园。

4月9日，庆祝海南藏族自治州建政70周年、2023年青海·贵德第十七届黄河文化旅游季开幕式在海南州贵德县水车广场举行。

以花为媒、以水为介，上午10时，欢快的礼花如彩虹一般绽放，精彩的文艺演出在开场舞《碧水蓝天》中拉开序幕，悠扬的旋律伴着曼妙的舞姿，黄河之滨成为一片欢乐的海洋。《黄河少女》独唱和花儿联唱《美丽贵德小江南》明快活泼，将观众迅速带入“贵德梨花始盛开”的绝美景象，诗朗诵《黄河之水天上来》更是将文艺演出推向高潮。

一曲刚罢，一舞又起，各具特色的文艺表演轮番上阵，或欢腾热烈，或悠扬婉转，赢得现场观众的阵阵掌声与喝彩……

来自西宁市的周先吉带着孩子在黄河边愉快地拍照留念。“贵德梨花节是黄河文化旅游季的一项重要活动内容，每年的这个时候我都会来，已经成了最好的约定，看着梨花美景，心里有种说不出的喜悦。”

梨花为媒，文化搭台，经济唱戏。贵德县积极打造国际生态旅游目的地先行县，加快迈向生态旅游高质量发展新阶段。县委书记王永栋说，“从‘一季花’到‘四季景’，历经多年打造，黄河文化旅游季已成为全县规格最高、规模最大、最具特色、全民参与的盛会。活动依托特色生态资源，积极挖掘生态旅游融合点，重视特色文化旅游品牌培育和宣传营销，

全力助推旅游产业提档升级，全面提升了贵德旅游知名度和影响力。”

贵德因梨花而盛名。如今，一年一度的黄河文化旅游季不仅是贵德文旅的主打品牌，更是乡村旅游的“引流利器”。农户庭院里的梨花已经不只是单一的“种树结果”，一些农户采用出租、合作经营等模式，靠着满院的梨花树红红火火开起了农家院、精品民宿、采摘园，一些企业通过开发梨汁饮料等延伸产品，提升了农产品附加值，促进了农民就地就业和村集体经济发展壮大。

梨花化雪满城香。你看，一树树芳菲翩翩起舞，抖落一地地紫嫣红；你听，柳笛婉转、河流鸣奏，吟诵着清清黄河的和声鸟语。在风光旖旎的四月，让我们共享贵德文旅发展盛宴，一起邂逅一场明媚“春约”。